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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania : . , Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < s
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie 1.1. \%
wypowiedzi.
. , 1.2 =
Zdajgcy rozumie
proste, typowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, 1.3. informacie F
artykutowane 1€.
wyraznie, _ 1.4. F
w standardowej
odmianie jezyka
[..]. 1.5. VvV
Zadanie 2.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < s
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie . . . .
wypowiedzi. 2.1. 2.1. Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. C
Zdajgcy rozumie : & i i
Droste, typowe 2.2. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. A
wypowiedzi ustne,
artykutowane 2.3. 2.1. Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. E
wyraznie,
w standardowej
odmianie jezykcjz 24, 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
[...]. tekstu.
Zadanie 3.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .
ogolne odpowiedz
3.1. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
I1. Rozumienie
wypowiedzi. 3.2. A
Zdajqgcy rozumie 33 23 Zdaj acy znajduje w tekscie okreslone B
proste, typowe - informacje.
wypowiedzi ustne,
artykutowane 3.4. A
wyraznie,
w standardowej
odmianie jezyka 3.5. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. B
[..].
36 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone c

informacje.
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wym(:alganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie 4.1 ¢
wypowiedzi. 49 ' ’ , , D
Zdjgey rommie 3.2. Zdajacy okresla gﬁlowna[ mysl
/.. proste 43, poszczegolnych czesci tekstu. A
wypowiedzi
pisemne /...]. 44 E
Zadanie 5.
Wym:’:lganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\fvna}
ogolne odpowiedz
1. Rozur_niden_ie 5.1. 3.1. Zdajacy okresla gldéwna mysl tekstu. A
wypowiedzi.
3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
Zdajgcy rozumie 5.2. tekstu B
[...] proste i
wypowiedzi 53 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone A
pisemne /...]. " informacie.
Zadanie 6.
Wymélganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
6.1. D
Il. Rozumienie 6.2. ‘ o ' C
wypowiedzi. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
Zdajqcy rozumie 6.3. D
[...] proste
wypowiedzi
pisemne /...]. 6.4. A
6.5 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora D

tekstu.
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Zadanie 7.

Wymt’alganla Zadanie Wymagania szczegoélowe Popra\{vna}
ogolne odpowiedz
Il. Rozumienie 71 E
wypowiedzi.
S . 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy D
ajgcy rozumie L. , . L .
I...] proste poszczegolnymi cze$ciami tekstu.
wypowiedzi
pisemne /...]. 7.3. A
Znajomos¢ srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\fvnet
ogolne odpowiedz
I. Znajomos¢
srodkow 8.1 B
jezykowych. 6.2 5
Zda;‘ zg‘) l:; fjg@guj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 8.4 C
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. C
[..].
Zadanie 9.
Wymi':lganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\fvna}
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow .1 c
jezykowych.
9.2. B
Zd‘zgfv ]:Z ;ﬁ;’egu] ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, C
zasobem Srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 9.4. A
gramatycznych,
ortograficznych) 95. B
[.].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — niepoprawna odpowiedz albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Po roku mieszkania w akademiku wynajales/wynajelas mieszkanie wspdlnie z kolega/
kolezanka ze studiéw. W e-mailu do przyjaciela z Francji:

e przedstaw wydarzenie, ktore spowodowalo podjecie takiej decyzji

e opisz wynajete mieszkanie

e wymien zalety wspdlnego wynajmowania mieszkania

e zachec przyjaciela do odwiedzin w Twoim wynajetym mieszkaniu.

Wymagania ogolne
Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
[1l.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajqgcy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem Srodkéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...J].

5.1. Zdajgcy opisuje [...] miejsca [...].

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesztosci i terazniejszosci.

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przesztosci.

5.7. Zdajgcy przedstawia zalety [ ...] roznych rozwigzan.

5.8. Zdajgcy opisuje intencje [...] nadzieje i plany na przysztosé.

71.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

1.4. Zdajgcy proponuje [...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastgpujacych kryteriach:
o tresc

e spojnosc i logika wypowiedzi

o zakres srodkéw jezykowych

e poprawnos$¢ srodkow jezykowych.

Tresé

W ocenie tredci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia zdajacy odniodst
si¢ W swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktow Ile podpunktoéw rozwinagt?

zdajacy si¢ odnidst? 4 g 2 1 0
4 4p. | 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0 p.
0 0p.
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Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1. W ocenie tre$ci egzaminator kieruje sig:
a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi

w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla

konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposéb zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okre§lnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Nalezy uznaé, ze zdajacy nie odniodst si¢ do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposob nickomunikatywny.
3. Nalezy uzna¢, ze zdajacy odnidst si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli
a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.
e opisz wynajete mieszkanie
L’ appartement est beau. (jedno odniesienie)
b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowg, komunikatywnag
informacje, np.
L’ appartement est beau et grand. (dwa odniesienia)
4. Nalezy uzna¢, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odnidst si¢ do niego
W sposdb bardziej szczegotowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrgbnic¢
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.
L’ appartement est grand, clair et au premier étage.
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

L’ appartement est clair avec de grandes fenétres et des murs beiges. (informacja

0 jasno$ci mieszkania rozbudowana o dwie dodatkowe informacje: duze okna i kolor

$cian)

L’appartement est grand, il y a une salle de séjour, deux chambres et une salle de

bains. (informacja 0 wielkosci mieszkania rozbudowana o dodatkowg informacje:

ilo$¢ i rodzaj pomieszczen)
5. W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztonow:
a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uznac, ze odnidst si¢ do danego podpunktu.
b. jesli zdajacy nawigzal do obydwu cztondéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac,
ze odniost si¢ do danego podpunktu.
c. jesli zdajacy rozbudowat swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego czlonu, a
drugiego nie zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu.
d. jesli odnidst si¢ do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit w sposob
bardziej szczegdtowy, nalezy uznac, ze rozwinal wypowiedz.
6. Wyrazenia takie jak np. un deux-pieces, appartement au premier étage sa traktowane jako
jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.
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7.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzednych stow odnoszacych
si¢ do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.
e opisz wynaje¢te mieszkanie
L appartement est joli et beau.
L’appartement est vide, il y a des meubles modernes.
e wymien zalety wspolnego wynajmowania mieszkania
On paie moins, on paie 100 €.
Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech slow/wyrazen
odnoszacych si¢ do réoznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.
e opisz wynajete mieszkanie
L’appartement est beau, grand et meublé.
Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub
przystowkiem (np. bardzo, dosé, troche) nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do
danego podpunktu polecenia.
Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienia do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny spos6b wnosza dodatkowe informacje.
e opisz wynaje¢te mieszkanie
Mon appartement se trouve a Zoliborz. (nie odniost sie)
Realizacj¢ poszczegélnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi,
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w réoznych czesciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roéznych
podpunktéw polecenia.
e przedstaw wydarzenie, ktore spowodowalo podjecie tej decyzji
e 0pisz wynajete mieszkanie
L’ami de mon pere qui va a l’étranger m’a loué son grand appartement. (realizacja
tylko jednego z dwoch powyzszych podpunktow)
Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegoélne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementow z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowac¢ obnizeniem
punktacji za sp6jnos¢ i logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywotywaé wszystkich elementow z polecenia nie oznacza,
ze moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujgc podpunkt
o wydarzeniu, ktore spowodowalo podjecie decyzji o wynajeciu mieszkania zdajacy
pisze: Je suis tombé malade. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako
podpunkt, do ktorego zdajacy tylko odniost sie, a podpunkt, do ktorego zdajacy odniost
si¢, jako podpunkt nieujety), np.
e przedstaw wydarzenie, ktore spowodowalo podjecie tej decyzji
Je gagner au loto. (podpunkt nieujety w pracy; zdajacy realizujac polecenie uzywa
bezokolicznika bez podania wihasciwego okolicznika czasu i w pracy nie ma
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zadnego odniesienia sytuujacego dane wydarzenie w czasie wymaganym do
realizacji danego podpunktu)

Je gagner au loto. Maintenant avoir de [’argent pour payer le loyer. (podpunkt, do
ktérego zdajacy odnidst sie; zdajacy realizujac polecenie uzywa bezokolicznika bez
podania wiasciwego okolicznika czasu, ale w pracy jest jakies odniesienie
sytuujace dane wydarzenie w czasie wymaganym do realizacji danego podpunktu)

16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka speinia warunki
polecenia. Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;j.

e wymien zalety wsp6lnego wynajmowania mieszkania
Je ne sais pas quels sont les avantages.

17. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢

realizacj¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np.
e opisz wynajete mieszkanie
Mon appartement est fadne. (nie odniost si¢)

18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w
ocenie tresci, np.

e zachel przyjaciela do odwiedzin w Twoim wynajetym mieszkaniu.
Je t’invite chez moi w wakacje. (0dniost si¢)

Zadanie 10.

Po roku mieszkania w akademiku wynajaleS/wynaje¢las mieszkanie wspolnie z kolega/
kolezanka ze studiéw. W e-mailu do przyjaciela z Francji:

e przedstaw wydarzenie, ktére spowodowalo podjecie takiej decyzji

e opisz wynajete mieszkanie

e wymien zalety wspdlnego wynajmowania mieszkania

e zachec przyjaciela do odwiedzin w Twoim wynajetym mieszkaniu.

Salut !
Apreés une année passée dans une résidence universitaire, j’ai loué un appartement avec
Camille.
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e przedstaw wydarzenie, ktore spowodowalo podjecie takiej decyzji

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesziosci i teraZniejszosci.
5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przesziosci.
7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacije i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy:

e opisuje wydarzenia, ktore spowodowaly podjecie decyzji o wynajeciu mieszkania
z kolega/kolezanka, np. J’ai trouvé un petit job et je peux payer le loyer. LUB

e wyjasnia przyczyny rezygnacji z mieszkania w akademiku, np. Je ne pouvais pas étudier
a la residence.

Uznaje sie¢ wszystkie wydarzenia/przyczyny zalezne i/lub niezalezne od zdajacego.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinat

Je vais démenager. J’ai gagné au loto. C’¢était causé par un accident,
on m’a volé mes vétements et

En octobre, j’ai quitté ma mon portable.

ville. Je me suis disputé avec mes

colocataires. J’ai loué un appartement parce

J’ai des amis espagnols. que j’en avais assez de la
résidence universitaire ou il y
avait beaucoup de bruit.

e 0pisz wynajete mieszkanie

5.1. Zdajqcy opisuje [...] miejsca [...].

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy:

e opisuje mieszkanie, np. jego wielko$¢, wyposazenie, rodzaj pomieszczen, np. C’est
un grand appartement avec une terrasse. LUB

e odnosi si¢ do usytuowania mieszkania, np. Mon appartement est au premier étage. LUB

e wspomina o udogodnieniach w miejscu zamieszkania, np. Il y a un parking souterrain,
un garage, un jardin, un ascenseur.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
L’appartement me plait C’est un bel appartement. L’appartement est spacieux,
beaucoup. avec des meubles trés jolis et

Dans cet appartement il y un grand séjour.
Mes voisins sont sympas. | deux chambres.
J’ai loué un trois-pieces dans
Je cherche un appartement | L’appartement est petit. un batiment moderne, pres de
a louer. la station de métro.
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e wymien zalety wspélnego wynajmowania mieszkania
5.7. Zdajgcy przedstawia zalety /...] réZnych rozwigzan.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy:

e informuje o pozytywnych stronach wspolnego wynajmowania mieszkania, np. On peut
manger ensemble. LUB

e przedstawia przynajmniej jedng korzy$¢ wynikajaca ze wspolnego zamieszkania, np.
C’est moins cher.

Realizacja tego podpunktu jest akceptowana, jesli zdajgcy wymienit co najmniej jedna

zalete wspolnego wynajmowania mieszkania.

nie odniosl si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
Mon ami a loué un C’est moins cher. On peut preparer des repas,
appartement. manger ensemble et inviter nos
Je ne me sens pas seul. amis.
Bon marché.
Nous pouvons faire le Maintnant, nous sommes plus
C’est mon meilleur ami. ménage ensemble. indépendants, nous pouvons

faire ce que nous voulons et
guand nous voulons.

e zachec przyjaciela do odwiedzin w Twoim wynajetym mieszkaniu.
5.8. Zdajgcy opisuje intencje /...] nadzieje i plany na przysziosé.
7.4. Zdajgcy proponuje /...J.
Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy:
e zaprasza/zacheca przyjaciela do odwiedzin w wynajetym mieszkaniu, np. Viens chez
moi, tu vas voir mon appartement. LUB
e proponuje odwiedziny w wynajetym mieszkaniu, np. Je te propose de venir chez moi en

juillet.
nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal

Il m’invite chez lui. Je t’invite chez moi. Je voudrais que tu viennes
chez moi. Tu verras mon

Pour voir mon Je voudrais te montrer mon | appartement, tu pourras visiter

appartement. appartement. la ville et on s’amusera bien.

On s’amusera. Je serai content de te voir Viens chez moi pendant les

chez moi. vacances. Qu’est-ce que tu en

penses ?

Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpnig¢to z prac zdajacych. Zachowano
w nich bledy.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mi¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

5 wypowiedz jest w calosci lub w znacznej wigkszosci spojna i logiczna zar6wno
P- | na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P-| oraz/lub catego tekstu

0 wypowiedz jest w znaczne] mierze niespOjna/nielogiczna; zbudowana jest
P12 trudnych do powiagzania w cato$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1. W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zaroOwno na poziomie
poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badz dwie
usterki w dhuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci w
tekscie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na
odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku potaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem

e braku potaczenia migdzy czgsciami tekstu; odwolywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nicuzasadnionego uzycia czasownikow w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

o bledéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca wyraznie gubi
si¢, czytajac tekst

e powaznych zakldcen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych

e braku logiki w tekscie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania (je§li nie ma w pracy zadnego uzasadnienia
/kontekstu, ktory thumaczytby taka wiasnie realizacje danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnos¢ i logike wypowiedzi.

4. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé¢
i logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania migdzy rozwinigciem napisanym przez zdajacego a zdaniem
wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia
punktacji za sp6jnos¢ i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spdjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym Kkryterium.

7. Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spdjnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na ocen¢ spdjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.
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10.

Bledy logiczne moga czesto wynikaé z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest
sprzeczne

z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calosé
pracy (lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegodlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ bledy jezykowe.

Zakres srodkow jezykowych

wW

ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zréznicowanie struktur

leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

5 zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie Srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wylacznie
P- najprostsze srodki jezykowe
1. Zadowalajacy =zakres $rodkow jezykowych odnosi si¢ do s$rodkéw leksykalno-
gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktérych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.
2. Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie myS$li

z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazoéw oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujqgcy, fajny. W precyzji
wyrazania mysli mie$ci si¢ réwniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob
wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;j.

opisz wynajete mieszkanie

C’est un petit appartement.

C’est un deux-piéces, spacieux, fonctionnel et ensoleillé. — zawiera ,,precyzyjne
sformutowania”.

Wymien zalety wspolnego wynajmowania mieszkania

C’est moins cher.

Nous pouvons partager les frais, les tdches ménageres, faire le ménage ensemble. —
zawiera ,,precyzyjne sformutowania”.
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak bledow

2 p. | e nieliczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub sporadycznie zaklocajgce
komunikacje

e liczne btedy niezaktocajagce komunikacji lub czasami zakidcajace komunikacje
e bardzo liczne bledy niezakidcajace komunikacji

1p.

e liczne btedy czesto zaktocajace komunikacje
e bardzo liczne btgdy czasami lub czgsto zaktocajace komunikacje

0p.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazoéw 1 btedow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,,liczne” btedy w przypadku tekstu dluzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju bledu na marginesie.

rodzaj bledu sposéb oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.

blad jezykowy spowodowany | znak ¥ w miejscu
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storce

Marek \ czekolade.

btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Storice (6 lecie
w jednym stowie 1 otoczenie kolem '

Zatozylem kurtke, ho bylo

bledy w spdjnosci / logice odkreslenie linig falist
edy w spoj g p a a 20rqco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
i 0znaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci 1 logice wystepujace pomiedzy akapitami moga by¢ zaznaczane
»pionowg falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe
1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest
e w cato$ci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod pracg
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie nieckomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza
si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ lub
catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace spdjnos¢ i logike
tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazoéw i ocenie
zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

6. Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢
btedow.

7. Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. svp, bep, ds/ (,,désolé”), NP (no problem, pas de
probleme), nalezy oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.

8. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong
dysleksjag nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Blad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinia o dysleksji to btad jezykowy.
Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze prac zdajacych, ktorzy korzystali
Z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

9. Zdajacy moze uzywaé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programoéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, Ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, groupe, np. série , M jak
mitosé”, livre |, Swiat Dysku”.
Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. J'ai lu
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falista 1 traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

11.Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora
czg$¢ jest czystopisem, to ta czgs¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

ok~

Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. la rue (2 stowa), chez le docteur (3 stowa), 1780
(1 stowo), le 10.01.2015 (2 stowa), le 10 janvier 2015 (4 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sa

e slowa laczone apostrofem, np. [’hotel, j’ai

e stowa tgczone dywizem, np. rendez-vous, ¢ est-a-dire

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, le XX® siecle =
3 stowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia si¢ w liczbie stdéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. J'ai lu
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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